

# EL CENTINELA

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

Director: Jesús García y García

## PRECIOS DE SUSCRIPCION

Un mes, pago adelantado. . . . .	0,50
Trimestre, id. . . . .	1,50
Número suelto. . . . .	0,10
Fuera, trimestre. . . . .	1,50

Se reciben originales firmados; no se responde de ellos ni se devuelven.

Año II. Núm. 20.

Se publica los días 6, 12, 18, 24 y 30

Toledo 6 de Mayo de 1913

## ADMINISTRACION

En la imprenta de Ramírez, Tendillas, 8, donde se dirigirá toda la correspondencia.

Reclamos y anuncios á precios muy ventajosos.

## APOSTILLA

Aunque no ha tenido una importancia transcendental para el moderno régimen lusitano, la última sublevación de republicanos radicales, por que el telégrafo nos ha demostrado que no fué nada más que una manifestación de diversas tendencias y de gustos distintos, dentro de un igual deseo y de una misma aspiración, empero es un hecho no deprovisto de interés para la fría observación de los sociólogos que creen ver en estas fermentaciones colectivas, —no tan espontáneas como generalmente se cree—, efectos que revelan las hondas perturbaciones internas, que agitan á las organizaciones sociales en un estado anormal de desarrollo.

Aisladamente á tal hecho no se le puede atribuir gran importancia, su significación se reduce á una tentativa frustrada de ambiciosos del poder y descontentos del favoritismo.

Políticamente, no ha tenido el poder suficiente para producir la menor alteración de régimen.

Pero si tales asonadas por sí solas no significan nada, hay que temer sin embargo el poder del contagio y combatir enérgicamente cualquier síntoma en el momento de su aparición, si deseamos atajar é impedir que la enfermedad aparezca con caracteres esporádicos, en sus principios, y con visibles síntomas endémicos ó epidémicos en su desarrollo.

Por eso hay que conjurar mucho más, que los movimientos sediciosos y francamente contrarios al régimen de un país, las desmembraciones y dis-

cordias internas de los partidos, tanto más temibles cuando en las premicias de su constitución elementos disolventes, inoculan en sus instituciones el virus letal que descompone y desorganiza paulatinamente la eficacia de la acción social.

Con muy escasos comentarios por los cronistas ha pasado la actualidad del suceso.

No hemos tenido el placer de saborear la sabrosa desfloración del acontecimiento que la pluma de un sesudo sociólogo nos hubiera proporcionado.

¿Y sin embargo el estudio de un movimiento político del pueblo lusitano puede servir de término de comparación con otro análogo en nuestro suelo? ¿Son tantas las afinidades que unen á los dos pueblos que los actos del uno ó del otro tienen algo de simbólicos para este ó para aquél?

Revisten grandísimo interés estas luchas parciales, estas discordias internas promovidas en el seno de los partidos, por que vienen á ser una constante flebotomanía que roba insensiblemente vitalidad á tal ó cual agrupación, con la difusión de energías y la disparidad de criterios, que acarrearán precipitadamente su funesto desenlace.

¡Cuántas nobles y elevadas iniciativas de los partidos, cuántos audaces y varoniles arrestos de un grupo, han quedado sin realidad, no por obstáculos y dificultades de fracciones enemigas ú opuestas, sino por vanos reparos ó por sutiles intrigas de otras análogas que se titulan afines y correligionarias!

En nuestro País los fracasos políticos de todos los partidos, promovidos por las causas enumeradas, han

sido inmensos y la certeza de que aún subsisten nos evita el que recrudezcamos los recuerdos, y que nos esforcemos en poner de manifiesto la evidencia del mal.

Los republicanos consecuentes que añoren la forma de gobierno de 1873 lamentarán la desaparición del régimen por la gran culpa de las enconadas pasiones de los disturbios internos.....

*R. Albiñana Folgado*

## DE PEDAGOGIA

### LOS PADRES Y LOS MAESTROS

Luego que nacen los niños, los padres en primer término y los maestros después han de dirigirlos con aquella atención con que suelen los jardineros hacerlo con las plantas aún antes de que se descubran sobre la tierra para que no las ofenda el pie ni las destruya la maléfica mano.

De una pequeña simiente colocada entre la tierra, nace un árbol, al principio no es si no débil vara que fácilmente se inclina y endereza; pero luego que se cubre de cortezas y llena de ramas, no se inclina, no se rinde á la fuerza.

En los niños son los afectos, como el veneno; que una vez apoderado del corazón, la medicina no puede repeler la palidez que en él introdujo.

Desde el primer instante, se precisa observar y advertir los instintos naturales de los niños, sin cuya observación y conocimiento, la educación no puede ser acertada; y ninguna edad más á propósito que la infancia en que se manifiestan por sus movimientos y afectos todos tal y como son.

De aquí que el famoso Quintiliano, célebre por sus Instituciones Oratorias, dijera hablando de los deberes de los padres y maestros:

—«Los padres y maestros tendrán

los sentimientos propios de tales; exentos de vicios, no los tolerarán; innaccesibles á la cólera, laboriosos y exactos en el cumplimiento del deber.»

Hablando del carácter dice:

—«En la escuela, la mirada del maestro tiene al niño contrariado; un maestro que no tenga otro medio de observación, difícilmente conocerá á los niños; que los estudie—dice—sobre todo en sus juegos, que allí es donde apreciará las cualidades y defectos nativos, sin disimulo y sin doblez.»

De donde parece deducirse que en el acertado cargo de educador se requiere, á más de los estudios psico-físicos que se hayan hecho del ser que se ha de encauzar por la vía social, una observación detallada y cumplida ya exterior, ya interior, como complemento del ante dicho conocimiento.

Pero no solo el maestro debe llegar al conocimiento pleno del niño, sino que los padres (maestros domésticos) le deben preceder en él como auxiliares inmediatos, para que la obra que aquél produzca en el alma del niño no sea desvirtuada por estos, merced al mimo y excesiva condescendencia, cosa que desgraciadamente viene sucediendo por carecer muchos padres de aquellos conocimientos que son precisos para no incurrir en faltas que tan perjudiciales son para sus hijos; y que injustamente suelen atribuir al honorable maestro, como si éste fuera culpable de la deficiente educación que ellos poseen, origen sin duda de la buena ó mala de sus hijos.

*Audaz Corneta*

*Uno de los principales fines de las Cámaras de Comercio é industria es el prestar decidido apoyo á toda colectividad que se interese por el engrandecimiento mercantil é industrial.....*

*Una Comisión de festejos, por ejemplo, puede desviarse por buscar medios atractivos que redunden en beneficio de los fines que persigue una Cámara de Comercio; pero ésta jamás debe echarse en el surco, desoyendo lo que en patriótica instancia pida aquélla.*

## LOS JÓVENES EXPLORADORES

El domingo último se reunieron en el paseo del Miradero, á las nueve de la mañana, saliendo de allí con dirección á la dehesa de *La Legua*, donde pasaron la mañana haciendo prácticas con la brújula, escavaciones, telegrafo de banderas, formación de camillas, saltos de zanja y otras muchas cosas.

Se sacaron varias fotografías de los distintos grupos.

Llegada que fué la hora de comer se dió el descanso y los chicos repusieron sus estómagos opíparamente, pues todos llevaban sus buenas meriendas.

Terminada la comida se les autorizó para que jugasen.

A las dos de la tarde recibieron una

carta del Coronel Sr. Anido, invitándoles para que fuesen al campamento de los Alijares.

No se hicieron esperar, pues inmediatamente levantaron su campamento y se dirigieron al de la Academia de Infantería.

Una vez allí fueron recibidos á los acordes de un pasodoble que tocaba la banda de la Academia.

Los alumnos que se apercibieron corrieron á saludarles y aclamarles; los exploradores cantaron su himno y al terminarle imposible narrar el entusiasmo y las ovaciones que los alumnos de infantería dispensaron á los pequeños exploradores.

Les obsequiaron con galletas y refrescos, pasando alegremente la tarde visitando el campamento.

Los Jefes y Oficiales también regalaron en metálico 107 pesetas para la confección de la bandera de tan simpática institución.

Llegada la hora de despedirse el joven explorador Juanito Priede leyó las siguientes cuartillas:

*«¡Exploradores!*

La Academia de Infantería nos ha dispensado hoy el honor grandísimo de recibirnos en su campamento colmándonos de atenciones. En nuestro código se consigna, entre otras muchas virtudes, la de la cortesía y de la gratitud, agradecemos como es debido á esta brillante oficialidad, que representa el glorioso ejército de nuestra patria querida, el hermoso acto que presencia y no olvidemos que la primera vez que nos hemos presentado en público ha sido la infantería española quien nos ha invitado después de hacernos un importante donativo.

Somos unos pequeños patriotas y nuestros instructores un puñado de hombres de buena voluntad, entusiasta de un ideal hermoso que alcanzaremos con la ayuda de todos y si en todas partes encontramos este ambiente de simpatía que aquí respiramos.»

Terminada esta lectura se cambiaron entusiastas vivas, regresando á la capital á las ocho de la noche, satisfechísimos de la gran acogida que tuvieron en el citado campamento militar.

En esta excursión les acompañaban los instructores señores González, Liso, Soler, Palacios y González (D. Alvaro), los que cuando regresaron no podían ocultar en sus rostros la satisfacción tan grande que habían experimentado durante la jornada.

Nuestro aplauso merecido á tan nobles caballeros.

¡Vivan los jóvenes exploradores! ¡Vivaaaa.....

¡Viva la Academia de Infantería! ¡Vivaaaa.....

*El de guardia.*

## POLÍTICA LOCAL

El sábado último, en el Círculo de

dependientes de comercio se reunió el partido «Liberal Conservador» para dar cuenta de la dimisión que tenía presentada su Presidente D. Julián García Patos, fundada en que dicho señor cambia su residencia.

También presentaron la dimisión los demás señores que en unión del Sr. Patos componían el Comité.

Varios señores de los allí congregados hicieron uso de la palabra para dirigir grandes elogios merecidísimos al Sr. Patos, lamentando en el alma se ausente tan buen amigo de entre nosotros.

Se acordó hacer un trabajo caligráfico, donde se estamparan las firmas de afiliados al partido y regalársele al señor Patos.

Después se procedió á nombrar nuevo Comité, principiando por el Presidente, que fué elegido por aclamación, el Exceientísimo Sr. D. José Benegas y Camacho, el que dió las gracias por la deferencia que el partido le dispensaba y prometiendo mucho en favor del mismo si sus correligionarios le ayudaban.

De los demás cargos se acordó continuasen interinamente en tanto se volviese á celebrar otra reunión para elegir los que el partido crea más convenientes, dándose por terminado el acto.

A la salida todos felicitaron á su nuevo Presidente y Jefe local Sr. Benegas.

*Alerta.*

## PARA EMPEZAR

De mi paso por los rincones, voy sacando algo.

La otra noche, dí con mi espíritu en una tienda de licores que al producir un ténue ruido, un hombre enjuto de cara, alto de estatura, y de temperamento por demás nervioso, volvió maquinalmente la cabeza y fijó con marcada atención la vista en el lugar de la pared donde dí el golpe; en su rostro quise reconocer á un antiguo como satírico periodista, ¿por qué te alteras Manolo Cano?—le pregunté—á tí que jamás te ha causado pavor nada en este mundo; á tí que siempre estuviste ¡dispuesto á todo, causarte espanto un pequeño ruido producido por mí, triste *duende*.

—¿En verdad que dices bien?—me replicó—pero confíesote que estoy por demás nervioso, el cargo de Concejal, la presidencia de la comisión de festejos, los disgustos, los desengaños más bien, y sobre todo, tu señor y dueño EL CENTINELA con su campaña contra el Ayuntamiento que yo no le niego tenga más ó menos razón pero habla en general de todos los Concejales, y la verdad yo no me merezco que así se me trate, porque nunca en esa casa obré mal intencionalmente, todo esto como comprenderás caro *duende* hánme colocado en una situación que es por demás contraria á mi pensamiento.

¡Pobre, amigo Cano!....

¿No comprendes que cuando se hace una campaña tan justificada como la que se le sigue hoy á los Concejales, no se deben hacer excepciones personales?

¿Tú tu crees que si mi señor y dueño EL CENTINELA hubiese dicho, que eras uno de los mejores Concejales—como yo así lo creo—no dirían que estaba subvencionado ó que te tendría miedo?

Pues bien: amigo Cano, vive tranquilo porque yo te garantizo que contigo no va nada y por consiguiente no debes soltar bravatas porque mi señor y dueño EL CENTINELA, lo mismo que no se vende tampoco tiene miedo á nadie y esto te lo asegura

*El Duende del Miradero,*

## TODO TIENE SU EXPLICACION

(Continuación)

Todavía no nos hemos enterado cuántos eran los concursantes á la plaza de Secretario ni cuántas á la de Conserje; no nos importa ni queremos saberlo, porque para el caso que aquí tratamos de poner de manifiesto maldita la falta que nos hace.

Sólo hemos de girar al rededor del célebre acuerdo que recayó para la concesión de indicadas plazas en cuyos procedimientos hemos creído ver ciertas pretiriciones que á toda costa, y cueste lo que cueste procuraremos buscar toda clase de medios para que tales decisiones no puedan sentar precedente.

Desde lugo sabemos que todo tiene su explicación y aquí en este caso puede darse como tal, á que habiendo sido varios los concursantes que no reunían una hoja tan brillante de méritos y servicios expuestos en razonada y explicativa instancia como la del señor agraciado, la plaza necesariamente había que otorgársela al señor oficial 4.º de Hacienda, D. José Hernández.

Pero no por esto crea el señor agraciado, que el puesto que le ha sido conferido por unos cuantos señores implica la voluntad, el beneplácito, la confianza, la aquiescencia, ó lo que quiera llamarse, de toda la Cámara, sino los votos de seis miembros de los 19 que componen la misma; si de esta lucida votación descontamos tres votos de los vocales asesores que, por razones que otro día diremos, no debieron votar, queda demostrado hasta la evidencia la no muy airosa situación del referido señor en esa importante entidad oficial.

Esto en cuanto á la primera votación se refiere, que, en cuanto á la segunda, ya hablaremos.

*(Se continuará)*

N. de la R.—En el deseo de corresponder á nuestros colaboradores, y considerando de suma importancia el acierto de que venimos ocupándonos con verdadero empeño, publicamos á continuación uno de tantos trabajos que hemos

recibido, relacionados todos ellos con el indicado asunto.

\* \* \*

## Así se hace.....

Según tenemos entendido había para proveer la plaza de Secretario de la Cámara de Comercio é Industria siete ú ocho soliditudes; todas ellas menos una estaban suscriptas por toledanos y qué rarezas hace la mala casualidad que el único que se encontraba en condiciones para desempeñar el cargo vacante ha sido precisamente el que no tenía por cuna á Toledo.

Esto es lo que, á grandes rasgos ha sucedido, según hemos leído en la Prensa local, y algo también de lo que ha legado á nuestros oídos.

Terreno escabroso es este para que al hablar del asunto no se hiera la susceptibilidad del Sr. Hernández; de antemano hemos de manifestar que el hacerlo no está en nuestro ánimo, pues desde luego reconocemos sus elevadas dotes intelectuales cultivadas á fuerza de persistente estudio.

Así que hecha esta salvedad tratemos esta cuestión como toledanos, y sin otro apasionamiento que el que suscita el cariño que tenemos á nuestra *patriachica*

Su organismo oficial creado para defender los intereses del comercio é industrias de Toledo y su provincia, un organismo que está ó debe estar constituido por toledanos ó individuos que por los muchos años que lleven en la capital tengan sus intereses en ella, no debe dormirse en el sueño de la indiferencia.

Sabemos los nombres de algunos de los solicitantes y á fuer desinceros hemos de manifestar que no los creemos menos duchos en asuntos administrativos que el señor agraciado con la plaza y poniéndolos en igualdad de condiciones no vemos la causa, cómo se hace en todas partes, que el elegido no haya sido un hijo de Toledo.

¿Por qué no se ha abierto un concurso para que todo aquel que hubiera visto que sus condiciones se acoplaban á las bases de aquel no se hubiera atrevido á solicitarlo?

¿Es que jugaron las influencias y estas sobrepusieron á la de los paisanos?

Los comentarios que se están haciendo estos días son muy agrios y dicen poco en favor de esa Cámara que dormita en la indiferencia más grande que imaginar se puede.

Tan grande es esta indiferencia, digna de toda clase de censuras, lo demuestra el hecho de no haber concurrido á la Asamblea que se ha celebrado en Madrid, hace unos días; á esa Asamblea á donde han ido representaciones de todas las cámaras de España y algunas del extranjero.

Dígalo Talavera de la Reina que en ella ha conseguido mayor expansión en su funciones, ganando el terreno que

quiso en tiempos y que fué denegado por la Cámara de Toledo, terreno ganado, claro es, á costa de esta Cámara que lo pierde, y como en iguales condiciones que Talavera hay muchos pueblos en la provincia, miren por dónde á causa del indiferentismo la vida lúgida y desempeño de sus funciones se vá á reducir á Toledo y sus arrabales.

Así se hace.....

*Aristóbulo*

## NOTICIAS

El domingo 4 dió principio la novena á Nuestra Señora de la Paz de San Andrés.

Todas las tardes á las seis será la novena con elocuentes oradores.

Y el lunes 12, á las ocho de la mañana, sacarán en procesión, dirigiéndose á San Cipriano, donde será la fiesta del voto de la parroquia y concluida volverá á San Andrés.

Quereis comprar calzado barato, acudid en casa de Enrique R. Morana, Comercio, 54, que acaba de recibir un gran surtido.

Canónicamente instalada en la iglesia de San Cipriano la hermandad-cofradía del Santísimo Cristo de la Fé, con el título del *Calvario*, celebrará un solemne quinario, que dará principio mañana 7.

El día 11, á las cinco y media, sacarán en procesión á la efigie de Jesús Crucificado.

El día 2 próximo pasado subió al cielo el niño Félix Bustamante y Ubeda. A sus afligidos padres D. Baltasar y Doña Elisa, les acompañamos en su justa pena.

En Madrid, en el pasado mes, falleció Doña Dorotea López de las Hazas y Moreno, hermana de nuestro estimado amigo D. Benito, Capellán de Reyes.

A su distinguida familia les enviamos nuestros más sentido pésame.

El próximo domingo, en el cinematógrafo del Miradero, se celebrará el mitin que algunos Concejales realizan para dar explicación de sus gestiones á la Casa del Pueblo.

Con motivo de los recientes nombramientos que ha hecho la Cámara de Comercio no parece que anda muy triunfante por aquella casa *Doña Armonía*.

TOLEDO  
IMPRENTA DE RAMÍREZ  
8—Tendillas—8

# Hotel Imperial y Restaurant

ALCAZAR, 7-TOLEDO

Diploma de honor por su gran servicio de mesa y ser preferido por los viajeros.

Coches propio á todos los trenes

**GRAN FABRICA  
DE MAZAPAN Y CONSERVAS**  
DE

**Francisco Martínez**

Especialidad de la casa  
la preparación de los albaricoques  
*Santo Tomé, 17*

**Panaderías de Ratié y C.<sup>a</sup>**  
ELABORACIÓN MECÁNICA

FABRICACIÓN DE PAN CANDEAL, DE FLOR Y FRANCÉS  
**VERDADERO PAN DE VIENA**  
*Servicio á domicilio*

FABRICA: Concepción, 18  
Despachos: Sillería, 18, Tornerías, 7 y Santo Tomé, 10—TOLEDO  
En el despacho, Sillería, 18, se vende leche de vacas

**COLEGIO-ACADEMIA DE LOS HH. MARISTAS**  
Calle del Refugio, 3, Toledo

Admite alumnos internos y externos.  
Sus programas de enseñanza abrazan:  
1.º Primera enseñanza graduada.  
2.º Bachillerato.  
3.º Preparación para Carreras Militares con la cooperación de Profesores Militares.

**LA FAVORITA**  
ULTRAMARINOS

DE  
**Mariano Hernández**

Barrio-Rey, 3 y 5.—Teléfono 231  
**TOLEDO**  
*Casa especial en Chocolates y Cafés*

**FARMACIA DE SANTOS**

IRRIGADORES  
TERMOMETROS  
BRAGUEROS  
ESPECIFICOS

PLATA, 23 TOLEDO

**LA SIN IGUAL**  
DESPACHO DE LECHE

Arco de Palacio, 5, Teléfono 6

Este lujoso establecimiento, recientemente inaugurado, ofrece al público leche en inmejorables condiciones.

Se sirve á domicilio desde medio litro en adelante.

Arco de Palacio, 5, teléfono, 6, Toledo

**FABRICA DE JABON**  
DE

**ROMUALDO M. ROMILLO**

Especialidad  
en toda clase de jabones  
PASEO DE LA ROSA—TOLEDO

**ENRIQUE R. MORANA**

CALZADO DE LUJO  
CALZADO ECONOMICO  
CALZADO PARA NIÑOS  
Especialidad en el corte  
Comercio, 54, Toledo

**Imprenta de Felipe Ramírez Benito**

IMPRESOR DECAÑO  
**S-TENDILLAS-S**

**PRECIOS CON GRAN REBAJA**

Esquelas de defunción, luto superior, á CINCO pesetas 100.

Tarjetas, cartulina superior, UNA peseta el 100.

Recibos para sociedades ó corporaciones, en papel satinado, haciendo desde 5.000 en adelante, á 1,25 peseta millar.

Para los Médicos-Cirujanos, recibos talonarios mensuales ó trimestrales, á 4 pesetas millar---Recetas á 2,50 millar.--Certificaciones facultativas, en 4.º, á 75 céntimos 100.

Carteles, circulares, facturas y toda clase de modelaciones, á precios baratísimos.

Fotografía de E. Rodríguez

COMERCIO, 22, TOLEDO

TALLERES DE AMPLIACIONES

Regala á sus clientes, todos los meses, una ampliación del tamaño 50x60.